

## 20150524 晨起薰法香如是我聞思（逐字稿，簡校版）

若如來證知我等深心  
預知宏誓果稱名授記  
何異甘露灑心承恩澤  
契佛心慈懷億劫受化

這幾天以來，一直都有一個盼望，佛陀的弟子盼望佛陀為他們授記，人人的心不斷盼望著佛陀能點名到他們身上，為他們授記，讓他們能安心。這是這幾天來，我們所分享、所聽，應該要了解。「若如來證知」，假如如來能來為我證明，來為我預約未來能成佛，這就是因為佛已經很深的了解我。是啊！佛陀了解弟子的心，弟子如何在修行，弟子的品性，佛陀怎會不了解呢？所以在這地方還有迦旃延、須菩提、目犍連，他們的心還是很期待，佛陀能深心了解，了解弟子修行的心，也是很懇切，也是很深。這是大家很好奇，也在等待，迦葉尊者已經得受記了。再接下來，目犍連、須菩提、迦旃延是不是前後佛陀要為他們授記了呢？這是大家的盼望。所以「預知弘誓果稱名授記」，佛陀已經預知了。前面的迦葉，佛陀已經這樣說，經過三百萬億諸佛，時間雖然還很長久，迦葉將來能成佛。時間雖然長，但是大家相信佛陀所說的，「預知」為他們授記。不論時間多長，授記之後，人人的心就會安下來了，決定自己也有成佛的一天。

若能聽到授記，「何異甘露灑」，就是甘露灌頂。人的心會很歡喜，心了解了，這全都是承佛恩，佛的恩澤，長期的教誨。我們在〈藥草喻品〉不就是一直用密雲法雨來滋潤大地，就像法雨來洗滌我們心靈的垢穢，讓我們的心真如的種子能夠從心地茂盛起來。就如同大地草木，雨露能夠滋潤大地，草木茂盛，同樣的道理。所以「何異甘露灑心承恩澤」，這就是表達，若能得到佛授記，這種心情是多麼歡喜啊！這種歡喜無以譬喻，只能譬喻我們心受甘露灌頂，這樣來譬喻。這是佛陀長期教化的恩澤，像雨露滋潤。我們已經契佛心了，迦葉、須菩提、摩訶迦旃延、摩訶目犍連，已經深深契佛心了，了解了佛他的心懷。所以「億劫受化」，知道與佛的緣不只是一生一世，這是無央數劫以來，生生世世，遇佛教化。這是已經隨佛修行，不是一生一世，是億劫以來所受的教化，今生此世，我們前面一直說，「住最後身」，一直到未來的修行，一切的無明煩惱斷除，到達最後因緣成熟，成佛為止。這時間要多久呢？「億百千劫」，這是很長久的時間。所以時間不斷要歷練，修行不只是聽經，不只是了解佛法，法一定要入心，入心還要再身體力行。

就如醫生，醫學生來讀醫學系，從開始就是要與醫學有關，與身體生理有關，這樣的課程要很用功。一年、二年、三年級開始，就要去了解人體的構造。所以我們有一群菩薩，無語良師，當他們身體健康時，他們接受佛法，了解人生去來道理。健康時，發揮生命價值，為人群付出，這是在人間發菩薩心，在人群中的付出。一直到老、病，最後就發心，將他的身體願意奉獻給醫學生做解剖，從他的身體解剖，了解身體五臟六腑的構造，人的身體病理要如何開刀？刀，要如何下刀？病在哪一個地方？要很清楚了解。這是學醫的過程，不論是醫學上的名詞，實體上的構造，全都要很清楚。五年級、六年級開始，要入醫院，隨著醫師見習，看醫生如何看病人？主治醫師是如何與病人互動？了解病人聞、望，這樣聽，要問，再好好來觀察他，望聞問切，這是中醫說的，要看病人臉色，要聽病人的聲音，好好為他把脈，到底是什麼病？現在西醫有很多的儀器，看，可能是什麼病，就要針對他的病症，用現代化的儀器去為他診斷，去了解、檢查，抽血等等分析，了解他的病理，這是現代西醫。現代的中醫也在進步中，沒離開了人身體的病理與生理。

人生的體態（生態），人出生開始，就註定生、老、病、死。人生最苦莫過於病痛，病痛就是最苦。再有錢的人，為了病痛，用再多錢都願意，若是病到很痛苦，寧可要健康，我不要錢了。這是人對生命的重視，所以醫療在人生，人，人類不能沒有醫療的行業。因為生，既然生下來了，自然法則老、病、死。尤其是病，不一定到老年，孩子出世就開始帶著病來。有的是早產兒，有的一生下來，五官不具全，有的生下來什麼都不具足。記得一二十年前，我去醫院，走入嬰兒加護病房，保溫箱中一個一個，很多孩子。其中有一位是，生下來肚皮是裂開的，腸子、胃、肝都在體外。我就走近這保溫箱，「為什麼會這樣呢？」我們的醫生、護士就趕緊過來為我解釋。「早產兒，就是這樣，肚皮沒有合起來，所以他的臟腑，肚裡的腸胃都在外面。看清楚一點，腸子是這樣小條，肝才只有這一點點，所有都露在外面。

問說：「這要怎麼辦？」那時候那位住院醫師就來跟我說：「這可能要用二三個月的時間，要慢慢把它推進去，這些腸子要慢慢將它堆進去，慢慢縫補起來。」「要多久？」「差不多三個月的時間。」「這麼長的時間啊！」再經過幾天後，我再過去，也是關心這個孩子。幾天後，差不多是半個月，再進去時，肚皮已經都合上了。「你不是說三個月後嗎？」他說：「覺得要趕緊，否則孩子很苦，我們一天就來好幾次，這樣一點點、一點點慢慢把它擠進去。」原本是三個月，但二星

期後，就慢慢地這肚皮就完整了。看他們要對早產兒打針很不簡單，我都沒看到血管，拿頭皮針，就這樣找，站在那裡看他們在對早產兒找血管，只是為了要為他打營養針與藥，這樣在找血管，實在是打從內心感動。要培養一位醫師，醫師要有耐心，其他的科系，大學四年，醫學系要七年，而且在臨床時要見習，還要經過實習醫師、住院醫師，這樣一步一步，這都是要耐心。所以稱為大醫王，是要用多少的功夫，用多長久的時間。

生命，要完成一個生命，就要這樣長的時間，何況我們是要完成慧命。慧命，真理是無形無體，就是要不斷不斷將佛陀覺悟天地宇宙萬物的真理，包括了物理、包括了生理、心理，包括了天地萬物一切物體，生物的道理都要知道。還要體會天文，還要認識地理，這是佛陀覺悟，他的體會在宇宙萬物間的真理。你想，要用多久的時間？億劫，這「億」是千萬億的億，要用億劫，「劫」就是長時間，劫波，是長時間。這個時間，實在是很難以去計算，用億劫的長時間，來接受真理的教育。我們就是要很認真，將法入心來，養成我們對法的清楚。這些文字，昨天有聽過、前天有聽過，最近都有聽過的人，每天的文字清楚了，經過再解釋，明瞭了。那是因為我們繼續繼續，這樣深的道理，每天在聽，每天在看。這些文字一出來，我們就知道昨天所說的法。一群在期待著佛陀為他授記的人，那個心態，受記的道理，是什麼道理？這我們都清楚。若是昨天才開始聽，今天才開始看的，根本這些文字在說什麼？沒人能理解。同樣的道理，學法，真理要用長時間，一直到我們最後，我們的記憶還很深，帶著我們的記憶再來人間。

有時候我們會看到孩子小小的，很乖巧，法，大人聽不懂，年紀小的小孩卻聽得懂。就如昨天要去用餐時，一位四歲的孩子（陳淨恩）出現在我面前，我就問她說：「妳有洗手了嗎？」這句話是她與師公之間的私密話，是密碼！因為她星期六、日會來，來了要做什麼呢？「師公，我的手都洗乾淨了。」手就伸出來，我就牽起來，現在都不用她跟我說：「師公，我手洗乾淨了」，我會自己問她說：「洗手了嗎？」「洗好了！」牽著就走，牽師公去吃飯。我昨天就問她說：「不想爸爸？」「想，但爸爸在尼泊爾救人。」我說：「你想他嗎？」「是想，但是救人要緊。」救人要緊啊！是想父親，但救人要緊。我吃完飯出來時，她還在外面，又開始伸手牽著師公，送我到走道時，就跟我說：「師公，我長大以後，也要像爸爸一樣到尼泊爾去救人。」我就說：「你要虔誠祈禱尼泊爾平安，以後哪裡有災難，你就可以去救人。可以嗎？」「可以。」

看，三四歲的孩子，一直就是從年紀小小開始，應該也可說過去生中應該也是慈濟人，帶著他的記憶來。哪裡若有災難，慈濟人開始就來排隊開始報名，不論是跨出國家，再坎坷的道路，他都願意走，這就是修行者，契佛心慈懷。常常說，佛心為己心，佛陀的心是大慈悲心，佛心是我們的心。佛陀說，我們人人本具佛性。是啊！我們已經契佛心，與佛心的道理，我們已經契合了，契合了佛陀的大慈悲心。我們長久的時間都是受佛菩薩，生生世世為我們教育而來，所以我們生性慈悲。就如醫師，今生此世，對孩子，看孩子在他的手中康復、健康起來了，這是多麼高興的事情。就如這次(2015年)去尼泊爾的大醫王，昨晚我又看到新聞，當新聞在報導時，畫面上看到尼泊爾，昨天下午又發生了黑風，風是黑色的。他們在飯店裡，遠遠看出去，天一片黑，不意間狂風大作，很強的風啊！大醫王，大家這樣看到，眼睜睜看到黑風，狂風，帆布應該又被吹掉不少。

他們趕緊打電話回來，我們晚上七點多，是他們那裡四五點，他們打電話回來，(是)擔心師父看七點多的新聞時；因為那裡有大愛台同仁馬上將訊息傳回來。他們擔心師父看到時不安心，就打電話回來說：「請師父安心，若看到這畫面，向師父報平安，大家都平安，但是，那些帳篷應該有些又被風吹走了。」看到那個風，真的是很可怕，看，現在在尼泊爾，常常在地震，昨天又地震了，(規模)四點多，二三天就發生一次，這是他們在那個地方(的狀況)，但他們還是同樣勇往直前，為了救人。救人的醫師，已經五梯次了，第五梯次的大醫王在那個地方，每次看到那個畫面，每次看每天實在是很感動。葉添浩醫師，他在第三梯次就開始出發，連續兩梯次，這樣十多天後，他回來了。

昨天看到他回來了，「在那裡很辛苦嗎？」開始視訊之後，請他分享。他悲心殷切，他說到尼泊爾，描述在當地的那些苦難人，他又是泣不成聲，又說不出話來了，眼眶含著眼淚，哽咽的說不出話來。可見尼泊爾的現況是多麼辛苦啊！醫生在那個地方，一波一波用愛。尤其是聽到鄭醫師(鄭順賢醫師)在分享，他說那一天也同樣遇到大風大雨，大風雨時，晚上他們大家就想：半夜風雨那麼大，可能早上出去，那些帳篷都被吹掉了。沒想到一早到了帳篷區，果然很多帳篷倒了，但是在義診的那些帳篷，全都安然無恙。他想：「怎麼這麼奇怪？人住的帳篷，裡面都住幾百人，二十四坪的大帳篷，裡面擠了近百人，這樣都倒了，怎麼會醫療站的帳篷安然無恙呢？」

有一位師兄就跟他說：「鄭醫師，你覺得很奇怪吧？」他說：「是啊，我真覺得奇怪。」他說：「是這樣，因為昨晚這一陣大風來，帳篷裡的人為了要保護醫療站，所以大家捨棄他們自己住的帳篷不顧，這些壯丁都來顧我們醫療站的篷。所以幾十人在那裡拉著繩子，拉著帳篷每個角落，整夜與風奮鬥。所以他們的帳篷倒了，醫療站卻安然無恙。」他說，聽到這裡，大家實在是都很感動，那裡的人那麼的純良，知道醫師來自遠方，來自台灣，用這分愛在付出，這地方的醫療站，就是要搶救生命，就是要守護健康，所以他們必定要將醫療站顧好，裡面的東西不要有損失。看，那裡的人是那麼單純。鄭醫師在說這一段心得時，我也是很感動。這就是來去的大醫王，回來，去，回來，這樣一波一波所分享的心得。確實，人間多疾苦啊！真的是，行菩薩道，法不只是入心而已，還要身體力行。醫師不只是讀書而已，還要去救人；菩薩不只是聽法，他還要去解除眾生的苦難。要長時間不斷接力，一直到了「苦既拔已」，還要安穩他的生命、生活，這就是要長時間。這就是菩薩道，這叫做佛法。佛法的道理，就是要讓我們知道生命的價值。我們前面的文說：

**經文：「爾時大目犍連、須菩提、摩訶迦旃延等，皆悉悚慄，一心合掌，瞻仰尊顏，目不暫捨。」**

「爾時大目犍連、須菩提、摩訶迦旃延等」。我們這幾天都說過這幾位，佛陀的大弟子的故事，我們都說過了。因為描述了他們跟隨佛陀的教法，四十多年了，終於透徹了解。修行獨善其身，不夠，佛陀盼望弟子要走入人群，去救度眾生。所以要好好行菩薩道，不論時間有多長，看你入人群造福的因緣，看你在人群中去除煩惱，不受煩惱影響你的心的功夫，要用長時間來受持。像這樣，才能得佛授記。迦葉尊者已經受記了，現在在等待的，這四位其中三位的心還很不安，「到底是我？接下來是不是我呢？」心不安，所以「悚慄」，會很不安，會驚惶，「是不是我沒有份呢？」或者是「接下來是不是我能得佛授記呢？」總而言之，大家都期待，接下來佛陀要授記的人是我。所以大家很虔誠，「一心合掌，瞻仰尊顏，目不暫捨」。這是表示殷切的態度。接下來，今天這段文說：

**經文：「即共同聲而說偈言：大雄猛世尊，諸釋之法王，哀愍我等故，而賜佛音聲。」**

**經文簡釋：**

「即共同聲而說偈言」；即共同舉聲心意如一異口同聲白佛。

「即共同聲而說偈言」。「偈」大家都知道，不用再解釋了，因為前面的經文重要，就要再重說。長行文與偈文，就是意思一樣，但是擔心我們會忘記，或者是不了解，或者是後面來的人沒聽到的，所以他就用偈文複說。大家共同的聲音來說，這就是「共同舉聲，心意如一」。大家的心意，「異口同聲」，向佛虔誠來發聲，稱讚佛陀的德。

#### 經文簡釋：

「大雄猛世尊，諸釋之法王」；佛之德號，佛有大雄猛，能伏四魔故名大雄。降伏塵勞，名大雄猛。

「大雄猛世尊，諸釋之法王」，這是稱誦佛的德行，佛的號，十號之一，是「世尊」。就是因為他有德，佛就是覺的意思，大覺悟者稱為佛，所以是佛的德號。佛有大雄猛的力量，佛陀有很大雄猛的力量，他的智慧，他能破除魔，破除魔軍。什麼是魔呢？佛陀要降伏魔，要成佛之前也要先伏魔。因為我們的心靜下來之後，有很多的景象會出現，或者是我們平時的心理狀態，心理會亂了。或者是心，很多的煩惱無明，貪、瞋、癡、慢、疑種種，這種不正常的心態很強，這都叫做「魔」，「魔」有分四類。有辦法降伏塵勞，這樣「名大雄猛」，佛陀他有大勇猛的力量。

#### \* 「四魔」：

- 一、煩惱魔，貪瞋癡慢疑等煩惱，能惱害身心，故名魔。
- 二、陰魔，又云五眾魔，色受想行識等五陰，能生種種之苦惱，故名魔。
- 三、死魔，死能斷人命之懼苦，故名魔。
- 四、他化自在天魔，能害人之善事，故名魔。

這「四魔」是什麼呢？一、叫做「煩惱魔」。剛剛說過，貪、瞋、癡、慢、疑，我們人若有貪，一念貪心起，我們的五根齊起動。色、聲、香、味、觸，外面的境界，我們的眼、耳、鼻、舌、身，這個根就緣著外面的色，色塵，我們的意識，眼根的視神經看到了，或者是耳根聽到了，這都是神經，但是是意識，我們來說就是意識。現在都說是視神經、耳神經（聽覺神經），反正各個有神經、有感覺，我們的感覺，那就是識。所以，貪、瞋、癡、慢、疑，我們的意識中都含了這些東西，這都是叫做煩惱。這種煩惱，我們大家常常在分析，清楚了，這種煩惱「能惱害身心」。看，多少人因為貪、因為瞋、因為癡，做了多少懵懂、不理智的事情，這不就是惱害身心嗎？人的身體，人

的心態都是這些東西作祟，所以身心就是受這些煩惱，這個魔來侵覆了我們的心，所以這樣叫做煩惱魔。

第二、叫做「陰魔」。「陰」就是「五陰」，也叫做「五蘊」，也叫做「五障」，名稱也叫做「五障」。這五項，種種東西的會合，這五項是什麼呢？就是色、受、想、行、識。這五個字也常常在分析，說來，我們世間，人、事、物沒有離開這五項，色、受、想、行、識。所看到的東西，所感受的心態，離開了這個境界，相在我們的心頭上，叫做「想」，一直無法去除我們所緣過的境界，一直放在我們的心裡。放在我們的心，自然就會起於行動；起於行動去造作，結果的種子叫做「識」，就入我們的「八識」，這就叫做「業識」。這個「業識」，就是我們未來的人生，其他都帶不來，所帶來的也是識，就是叫做「業」，因緣果報的業識，就是完全在這個「識」之中。就如現在說的「基因」，基因到底是什麼？就如一棵樹的種子，種子，不是那顆種子，是在種子裡面的基因。所以這叫做「識」，所見聞、造作之後，所回收回來的，這叫做「因」，因就是「識」。「識」隱藏在我們的生命中，未來我們也是帶著業識往生。隨著我們色、受、想、行、識，我們的行動若是造福業，我們福的種子，來生帶我們再來生就是環境很好，平安的國土，在很好的環境讓我們生活。若是造惡，種種的種子，來生帶我們去的，長久的時間一直人禍、天災，受盡了飢寒困苦。這也是由不得自己的因、識，這樣牽引我們去。

所以，這就是叫做「陰魔」。「陰」也叫做「蘊」，「行蘊」就是無形中的轉動。就如我們生出來是嬰兒，是什麼時候讓我們變老了呢？是什麼時候讓我們長大了呢？是什麼時候讓我們的人形都變了呢？從幼年、少年、中年、老年，完全身體都隨著歲月，自然法則，自己不覺知，這就是很微細的行蘊。在佛法就是對我們解釋得這麼微細，行蘊就是行陰，陰就是蘊。色、受、想、行、識，我們所造作的業，就是在這其中。「能生種種之苦惱」。我們若是造種種業，一輩子多久呢？去了，往生了，再來人間，什麼都沒帶來，只有業識帶來，隨著我們與父母的緣，隨著等等，依報、正報，這都是常常在說的道理，大家應該清楚。佛陀說法，第一句話就是「苦」，「苦」、「集」，集什麼呢？就是五蘊種種。所以生生世世苦，這就是魔，就是煩惱魔，也是叫做「陰魔」。

第三、叫做「死魔」。哪一個人不會死呢？人人都會死，你醫學再發達，醫生再怎樣高明，總是人還是有這一天，所以這叫做「死魔」。死魔「能斷人命」，會斷人的生命，時間若到，就是怎麼救也救不回

來。這種大家最擔心的，病痛為何要去醫院呢？會怕。怕什麼呢？怕死。來到醫院，「要開刀，要開幾次刀呢！」「要開喔？好吧！」雖然很怕，但是為了命，他也是要開，一次再一次，就是希望要保命。這種對生命的生死懼怕、憂慮，這就是「死魔」，最怕的就是死，所以叫做「死魔」。

第四、就是「他化自在天魔」。這個天魔，「他化自在天」，我們常說自在天魔，他最擔心的是修行者，大家如果都去修行，斷煩惱了，三界就減少魔子魔孫了。所以他就用種種方法來破壞善，破壞善事，破壞修行者的心態，這叫做自在天魔，這種自在天魔會擾亂人心。世間，為什麼世間會動亂？為什麼世間有人禍？這就是自在天魔，讓我們人的心貪、瞋、癡、慢、疑，非常的狂。如發狂一樣，所以不惜一切這樣殺人，一聲令下，就動亂了社會、動亂了國家，戰事就發起了。最近幾年來，多少人因為戰爭而成為難民的也多。天災固然可怕，其實人禍比天災更可怕。天災還能人人去救災，會過去，可以重新建設。但是人禍是逼迫，不斷要流浪在外，這種的難民，那種的苦，真的是不堪。

\* 「塵勞」：煩惱之異名。

\* 貪瞋等之煩惱，勞亂身心，謂為塵勞。煩惱塗污，名之為塵。彼能勞亂人心，能伏名大雄猛。

\* 世尊以智慧等法，破諸不善之法，滅生死苦，得無上覺，天人凡聖，於世、出世間，咸皆尊重，故號世尊。

接下來是「塵勞」。「塵勞」就是煩惱的異名，貪、瞋、癡、慢、疑等，這些煩惱會勞亂，來勞我們的身、亂我們的心，勞亂了我們的身心。你看身心科，身心科的病患，你看，這都是身體沒有什麼病痛，但是他就是身心不調和。所以這種煩惱「勞亂身心，謂為塵勞」，這樣叫做「塵勞」。所以「煩惱塗污，名之為塵」，就像塵土、骯髒的東西很多。「彼能勞亂人心」，如這些東西，叫做無明煩惱垢穢，這是我們平時說的。所以，佛，世尊，佛他有辦法降伏魔，「大雄猛世尊」。這種「大雄猛」，就是他有辦法降伏這些魔怨。所以「世尊以智慧等法，破諸不善之法」。佛陀用智慧，種種方法來破除這些煩惱無明，跟我們說方法，讓我們調伏煩惱，啟動我們的善心，能滅生死苦，讓我們知道去來自在。

如我們這些人間菩薩，健康時，投入人群去幫助人；往生時，將身體獻給大醫王做解剖，去了解人的身體構造。像這樣，將生死看得



很自在，這就是智慧。這種「滅生死苦」，有人將要往生時，也是說：「再見喔！」，帶著微笑，「再見了，我要去當大醫王的教授了。」他歡喜，無語良師。這種「世尊以智慧等法，來破諸不善之法，滅生死苦，得無上覺」，這是佛心。「天人凡聖」，在這個世間與出世間，完全對佛的尊重，所以稱為世尊。各位，學佛就是這樣，成長慧命，就如我們人在成長生命一樣。但是生命是有形，慧命無形，法必定要納入我們的心來。所以我們聽法、學佛，必定要時時多用心。